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Dr. Balogh Péter István

okleveles táj- és kertépí-
tész mérnök, az S73 Kft. veze-
tô tervezôje szerint a közte-
rek, mint ízlésformáló, véle-
ményalkotó beruházások már
a korábbi évszázadokban is
mintaként szolgáltak a magán-
kertek számára. Ez ma is így
van. Bár manapság a bevásár-
lóközpontok, a „pseudo-
parkok” lettek a közparkok
konkurenciái.

Hazánkban eltûnôben van
a közparkok hagyományos
szerepe, az emberek már nem
pihenôhelyként használják
ôket. Ez elsôsorban abból
ered, hogy a rongálások, az
önkormányzati fenntartási
gondok és a hajléktalan prob-
léma miatt nem kielégítô az ál-
lapotuk. A nagy közparkok
mellett egyedül a kisebb köz-
kertek érdemelnek említést,
ami az idôsebb korosztály és a
játszóterek miatt a gyerekek-
nek fontos. Hazánkban a vá-
rosfejlôdés gyökeres átalakulá-
son megy keresztül. A váro-
sokból, de különösen a fôvá-
rosból sokan családi házas
övezetbe költöznek, növek-
szik a saját kertek szerepe.

Balogh Péter szerint nincs
közmegegyezés, hogy milye-
nek is legyenek a parkok. Az
árversenyek, a közbeszerzési
pályázatok során nagy a mér-
nöki befolyás, ez pedig gyen-
gíti a zöldfelületek ügyét.
Emellett a civil lakosság jó
szándékú beleszólása és a poli-
tika befolyása miatt gyakran
nem szakmai alapú döntések
születnek. A lakóközösség vé-
leménye ugyanakkor fontos,
hisz ôk élnek ott. Jelenleg még
mindig a 1976-ban hozott mi-
niszteri rendelet szabályozza a
parkok helyzetét.

A parkokat dinamikus te-
rekké kell tenni. Legyenek
szórakozó helyek, de ehhez
fontos lenne úgy üzemeltetni
ôket, mint például egy mozit,
vagy egy bevásárlóközpontot.
Gyermek születésnapok vagy
egyéb közösségi programok
megrendezésére is alkalmassá
kellene válniuk. A közparkok-
ban is jelenjen meg a környe-
zettudatosság szemlélete.

Ahhoz, hogy a közparkok
újra megtalálják a helyüket a
városokban, fontos a temati-
kus kialakításuk. Ezzel meg
tudnák szólítani a társadalom
bizonyos rétegeit, a fizetôké-
pes keresletet.

Ennek szellemében négy új
parkstílussal ismertette meg a
hallgatóságot az elôadó, ame-
lyek meghatározott program
köré szervezôdnek. Az ún.
„skate parkok” a gördeszkás,
bicajos fiatal nemzedéket szó-
lítják meg. Az „új természetkö-
zeliség” szellemében készült
parkokat az ökológiai gondol-
kodás, az extenzív fenntartás
jellemzi. Talált táj érzetét kelti
a tervezô, az ôsállapot bemuta-
tásán keresztül pedig úgy érzi
az ember, mintha csak vendég-
ként lenne jelen a régmúltat
idézô tájban. Az „új tájképiség”
a tájképi kertek átformálásával,
újragondolásával, új arculatá-
val jelenik meg a parkokban.
Újszerû a vonalvezetése és a
design, az „új egyszerûség” je-
gyében készülô parkokban pe-
dig nagyon visszafogott, nagy
tereket hoznak létre, hogy sok

Parkok új feladatokkal
A kertépítô szakma számos fontos kérdését érintette a Magyar Kertépítô Vállalkozók 
Országos Szövetségének (MAKEOSZ) háromnapos egerszalóki találkozója. 
Az elôadásokat követôen a kertépítô kollégák a munkájuk során szerzett 
tapasztalatokat is megvitathatták. A színvonalas szakmai találkozó újabb lépés volt 
a minôségi magyar kertkultúráért tevékenykedôk összefogásában.

▲ Extenzív zöldtetô – Infopark Budapest

▲ Skate park Helsinkiben

Az „új egyszerûség” elképzelést mutatja 
a berlini Tilla Durieux Park

A közparkokban is 
jelenjen meg 

a környezettudatosság
szemlélete.



ember és különbözô tevékeny-
ségek befogadására legyenek
alkalmasak.

Húszéves gyakorlati tapasz-
talatai alapján készítette el
összefoglalóját a zöldtetôk ter-
vezése és kivitelezése során el-
követett hibákról Bellavics

László, a Zöldtetôépítôk Or-
szágos Szövetségének (ZEOSZ)
elnöke. A hibák szerinte a sza-
kismeret hiányára és a gondat-
lan munkavégzésre vezethe-
tôk vissza.

A kerttervezôk gyakran
nem figyelnek a beültetendô
terület fényviszonyaira, és
nem vizsgálják a becsapó esôt
sem. Intenzív zöldtetôn gyak-
ran túlzott növénymennyiség-
gel dolgoznak, ami megnöve-
li a versenyt a fajták között.
Az is gyakori, hogy nem a ré-
tegvastagsághoz megfelelô
növényeket terveznek. A lefo-
lyók környékét nem hagyják
szabadon, és gyakran fagyér-
zékeny növények kerülnek a
zöldtetôkre.

Extenzív zöldtetôn fontos,
hogy a növényfajok vízigénye
azonos legyen, hangsúlyozta
Bellavics László. Hiba, ha a
varjúhájak (Sedum sp.) mellé
kevésbé szárazságtûrô fajtákat
ültetnek. Az olyan monokultú-
rás kiültetés sem jó, ahol pél-
dául 10 négyzetméter nagysá-
gú területre egyetlen növény-

faj fajtáit szánják. Akkora terü-
letre 9-10 taxon való.

A kivitelezési munkák so-
rán a szigetelô réteg nem
megfelelô minôsége és rossz
elhelyezése okozza a legtöbb
gondot. Ha a szigetelést nem
megfelelô magasságban hajt-
ják fel, elhagyják a lábazati szi-
getelést, és a felületet nem
teknôszerûen alakítják ki, ké-
sôbb súlyos beázástól szen-
vedhetnek.

A munkaterület átvételekor
nagyon fontos a tetô már elké-
szült vízszigetelésének el-
lenôrzése. Arról is meg kell
gyôzôdni, hogy milyenek az
anyagmozgatási lehetôségek.
Sok késôbbi gondot kerülhet
el a kivitelezô-kertépítô, ha a
munkák során szakszerûen ve-
zetik az építési naplót, és elké-
szítik a megvalósulási tervet,
ami az eredeti elképzelések-
hez képest már az eltéréseket
is tartalmazza.

A savas esôk miatt a talaj
kémhatása évente 0,6 pH-val
csökkenhet a zöldtetôn. Mivel
ezt a folyamatot az öntözôvíz
sem ellensúlyozza, megindul
az algásodás és megjelenik a
moha is. Ezért extenzív
zöldtetôkre a 9,5 pH-jú talaj
való.

Az extenzív zöldtetô növé-
nyeit „éheztetni” kell. A varjú-
hájaknál nagyon fontos a he-
lyes vízelvezetés, hisz száraz-
ságtûrôek. A hóolvadás után a
talaj felsô, már fagymentes né-
hány centiméter vastag réte-
gében a rossz vízelvezetés
miatt pang a víz, mert alatta a
még fagyott talaj nem vezeti el
a fölösleget. Ezért rothadnak
ki tavasszal a növények. Min-
den egyéb elképzeléssel ellen-
tétben a zöldtetôket kertész
szakembernek kellene fenn-
tartaniuk.

Bellavics László Zöldtetô
Guru (http://www.zoldte-
toguru.hu) néven indította el
honlapját, ahol szeretné min-
den érdeklôdônek továbbadni
tudását és tapasztalatait a
zöldtetôépítés témakörében.
Zöldtetô Akadémia indítását is
tervezi, ami akkreditált kép-
zést nyújtana.
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• Mit nyújt a MAKEOSZ
a kerttulajdonosoknak? 
– Referenciával rendelke-
zô kertépítôk nyilvános
adatbázisát.
– Minôségi munkával meg-
takarított kertépítési költ-
ségeket.
– Egyedi igényeknek meg-
felelô kertészeti szolgálta-
tásokat. 
http://www.makeosz.hu

Öntözéskor a gyep gyökérzónáját legalább 15-20 centiméter
mélységben kell átnedvesíteni és inkább ritkábban, nagyobb
vízadagokkal öntözzünk. Elegendô, ha hetenként egy-két alka-
lommal kap vizet a beállt gyep. A ritkább öntözés segíti a mé-
lyebb gyökérzóna kialakítását. A hajnali, kora reggeli öntözési
idôpontot javasolta az elôadó, mert így éjszakára nem marad vi-
zes a fû, hívta fel a hallgatóság figyelmét Mayerhoffer Attila, a
Scotts International B.V. képviseletében.

A megfelelô vágási magasság is meghatározó a gyep minôsé-
gében. Alacsonyabb vágási magasságnál sûrûbb a levélzet és ke-
vesebb a gyökértömeg, de ezt a fajta és a talajréteg vastagsága be-
folyásolja. Ha túl mélyen nyírjuk a gyepet, akkor hamarabb
elöregszik, mert a fiatal leveleket levágva csak az idôsek marad-
nak a töveken.

A hosszú hatástartamú (8-9 hónapos) Scotts Díszpark Gyep-
fenntartó mûtrágya évi egyszeri, tavaszi kiszórása 50-60 Ft/m2. A
rövid hatástartamú (2-3 hónapos) Díszpark Gyepfenntartó mû-
trágya évi háromszori kiszórással 60 Ft/m2. A 2-3 hónapos hatás-
tartamú, mikroelemet is tartalmazó, nagy gyepterületekre aján-
lott Sportmaster CRF család mûtrágyáinak kiszórási költsége
évente négy-öt alkalommal 40-50 Ft/m2.

Kevesen tudják, hogy a lombtrágyák akkor hatásosak, ha a le-
vegô relatív páratartalma 60% feletti. Ezért különösen száraz nya-
rakon a hajnali idôpontot válasszuk lombtrágyázásra, hangsúlyoz-
ta Varga László kertészeti szaktanácsadó a Magyar Kwizdától.

A foszfor a növények begyökeresedéséhez is fontos. 13 C-
fok alatt azonban nem tudják felvenni a növények. Ezért van
szükség hideg idôben a cinkre, ami segíti a foszfor felszívódását.

A gyepfelületen kora tavasszal megjelenô hópenész ellen je-
lenleg nincs hatásos szer. Gyengültségi kórokozóként ott jele-
nik meg, ahol kiélt a talaj, vagyis alacsony a tápanyagtartalom,
egyenetlen a talaj, vagy a tél elôtt egyáltalán nem vágták le a fü-
vet. Gyéríthetjük Domark 10 EC II. kategóriájú gombaölô szer-
rel, de a legfontosabb a megelôzés, a helyes gondozás és a meg-
felelô tápanyag-utánpótlás.

Fûvetés elôtt a magról kelô és évelô egyszikûek ellen a Select

Super II. kategóriás folyékony gyomirtó szert, beállt díszgyepre
pedig kétszikû növények irtására az Aurora Super SG I. kategó-
riájú gyomirtó szert ajánlotta az elôadó a szakembereknek. Ez
utóbbi három nap alatt égeti ki a kétszikû növényeket, és Pá-

zsitmester 1 néven II. kategóriájú szerként is kapható. A
Chicara 25 WG I. kategóriás szer nem mozog a talajban, ezért
hosszan gyommentesen tartja a gyepet. Egy évig hat, totális
gyomirtó szerként még a fûmagot sem engedi kicsírázni.

Sok helyen örülnek, ha nem kell olyan sokszor füvet nyírni.
Stabilan SL néven kapható I. kategóriájú hormontartalmú növe-
kedés szabályozó vegyszer rendszeres kifújásával a fû alacso-
nyabb marad és bokrosabb lesz. A kijuttatást követôen hat-
nyolc hétig nem növekszik felfelé, csak bokrosodik.   

A növényvédô szereket, kertészeti segédeszközöket is forgal-
mazó Organova Kft. nevében Bíró Zoltán a vakondhálók, a
geotextilek és a rézsûhálók szerepére hívta fel a figyelmet. A
mûanyagból készült vakondhálók megakadályozzák, hogy a ta-
lajból alulról támadó kis méretû állatok kárt tegyenek a lerakott
gyepszônyegben, vagy az újonnan vetett fûben. Az elôkészített
terepre, a gyepszônyeg telepítése elôtt kell fektetni a rácsokat.
A vakondháló rácsos szerkezetén keresztül akadálytalanul gyö-
keresedhet a fû.

Szép, zöld gyep


